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Kombinatoryka

Zestaw 1: prawa i metody przeliczania

. Rzucamy trzema kostkami do gry: zielona, czerwona i niebieska.

a) Ile roznych wynikéw mozemy otrzymac ?

b) W ilu wynikach nie uzyskamy tej samej liczby oczek na wszystkich trzech kostkach ?
¢) W ilu wynikach wszystkie trzy liczby oczek sa rozne ?
)

. a) Ile jest liczb 5-cyfrowych ?

b) Ile liczb 5-cyfrowych zawiera dokladnie jedna trojke ?

¢) Ile jest takich liczb 5-cyfrowych, ktore sa palindromami, tzn. niezaleznie od kierunku czy-
tania przedstawiaja ten sam wynik ?

. a) Ile jest parzystych liczb 5-cyfrowych ?

b) Ile liczb 5-cyfrowych parzystych zawiera dokladnie jedng trojke ?
c) Ile jest parzystych liczb 5-cyfrowych, ktore sa palindromami ?

. Na ile sposob6éw mozemy utworzy¢ niepusta paczke majac do dyspozycji pieé¢ identycznych

jablek i osiem identycznych brzoskwin ?

. Ile r6znych liczb mozna utworzy¢ sumujac dwie lub wiecej sposrod liczb:

a) 1,3,5,10,20,50,90 ?
b) 1,3,5,10,20,50,82 7

. Ile réznych liczb mozna utworzy¢é mnozac dwie lub wiecej sposrod liczb:

a) 2,2,3,5,5,7,7,77
b) 2,2,3,5,5,6,6,6 7

. Sposrod pieciu roznych ksigzek hiszpanskich, szesciu francuskich i osmiu wloskich wybieramy

dwie. Na ile sposobéw mozemy je wybraé tak, aby nie byly napisane w tym samym jezyku ?

. Na ile sposobéw mozna wybraé¢ kolejno dwie karty z talii 52 kart tak, aby

a) pierwsza karta byt as, a druga nie byla dama,
b) pierwsza byla karta koloru karo, a druga nie byta dama?

. Sa 3 rézne, bezposrednie drogi z miasta A do miasta B, 2 rozne, bezposrednie drogi z B do

miasta C 14 rozne, bezposrednie drogi z A do C. Na ile sposob6w mozna dojechaé¢ (bezposrednio
lub posrednio przez B)

a) z A do C i z powrotem ?
b) z A do C i z powrotem, nie przejezdzajac zadnego odcinka trasy dwa razy ?

Na ile sposob6éw mozemy rozmiesci¢ k rozroznialnych kul w n oznaczonych szufladkach, przy
zalozeniu, ze kazda szufladka zawiera co najwyzej jedna kule ?

W kapeluszu jest n loséow. Wszystkie wygrywaja, a kazda nagroda ma inna wartosé, od 1 do
n tysiecy. Ustalmy liczbe naturalng k£ < n. Na ile sposobéw mozemy wylosowaé¢ dwie rézne
nagrody tak, aby jedna byla mniej, a druga wiecej warta niz k tysiecy 7 Zaktadamy, ze

a) wyciaggamy losy jednoczesnie,

b) wyciagamy losy kolejno.
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Na ile sposob6w mozna ustawié¢ dwa roézne krole na szachownicy o wymiarach n x m tak, aby
nie staly na sasiadujacych polach ?

Rozdajemy k roznych pitek wsrod n dzieci. Wskazaé bijekcje pomiedzy zbiorem wszyst-
kich mozliwych wynikéw tej akcji a zbiorem ciagdéw k-elementowych o wyrazach ze zbioru
{1,2,...,n}.

Wskaz bijekcje miedzy nastepujacymni rodzinami obiektéw kombinatorycznych:

(1) rozmieszczenia k identycznych kul w n oznaczonych szufladkach niepozostawiajace zadnej
szufladki pustej,

(2) podzialy liczby k na n uporzadkowanych, catkowitoliczbowych i dodatnich sktadnikow,

(3) ciagi binarne ztozone z n — 1 jedynek i k — n zer.

Wskazaé bijekcje miedzy zbiorem wszystkich funkeji dziatajacych ze zbioru k-elelementowego
w zbiér n-elementowy a zbiorem wszystkich rozmieszczenn k rozréznialnych elementéw w n
oznaczonych szufladkach.

Wskaza¢ bezposrednia bijekcje miedzy rozwigzaniami réwnania x1 + z2 + 3 + x4 = 6 a roz-
wiazaniami réwnania y; + --- + y7 = 3 w nieujemnych liczbach catkowitych (patrz przyklad
2.6 z wyktadu/podrecznika).



